



# 冰与火之歌

2022卡塔尔世界杯特别报道



Qatar 2022

# 虽然球队没出线 回报依旧看得见

卡塔尔队出局，成世界杯最快被淘汰东道主



记者 尹成君

## 表现很努力 可惜没运气

一周前，卡塔尔世界杯在多哈开幕。在揭幕战中，东道主卡塔尔队0:2不敌厄瓜多尔队，让历届世界杯东道主首战不败的纪录彻底作古。不过，那时的他们信心很足，第二场对阵同样状态不佳的塞内加尔队，卡塔尔依然渴望胜利。

北京时间25日晚上，小组赛第二轮开打。卡塔尔队的确做足了功课，在面对塞内加尔队时拿出了百分之百的真功夫，打得有声有色。可是，在第40分钟时，实力占优的塞内加尔队首开纪录，将东道主逼到了悬崖边。

下半场，场面占优的塞内加尔队再度进球，已经没有退路的卡塔尔队发起了一次又一次的冲击，希望在随后的时间里扳平比分，保留出线的希望。从第48分钟到第83分钟，是东道主两场比赛180分钟里，打得最出色的一段时间，他们组织起了不少有效的进攻，攻势并不比32强中任何一支球队差。

猛攻终于等来效果。第77分钟，替换上场的蒙塔里中路高高跃起，接队友传中头球破门，打进了卡塔尔世界杯历史上的首球，在主场球迷气氛的烘托下，卡塔尔大有逆转之势。

遗憾的是，第83分钟，老到的塞内加尔队趁卡塔尔队大举进攻之际，再度反击得手，以3:1浇灭了卡塔尔队最后的希望。

其实直到比赛结束后，东道主还在盼望奇迹，希望随后荷兰队在与厄瓜多尔队的比赛中败北。但是这两支球队没有给卡塔尔队带来惊喜，随着厄瓜多尔队的瓦伦西亚一脚射门，荷兰队与厄瓜多尔队打平，

随着厄瓜多尔队前锋瓦伦西亚的一脚进球，本届世界杯的第一支被淘汰球队产生了。让很多球迷没有想到的是，他竟然是东道主卡塔尔队。在往届，东道主球队凭借主场光环，常常能有超水平发挥，小组出线不算啥，打进四强不稀罕。

但这一次奇迹没有出现，作为东道主，卡塔尔队除了给球迷送去两连败的战绩，还留下了什么样的印象呢？

两队都积4分占据前二。即便卡塔尔队在第三轮如何努力，也没有希望成为小组前两名了。

至此，卡塔尔队彻底出局。他们也和南非队一起，成为世界杯历史上两个小组未能出线的东道主，而南非队拼搏的时间还比他们长一些，直到第三轮才无力回天。

## 平时很风光 大赛着了慌

其实，卡塔尔队为了当好这个东道主，做了很大的努力。可是，这届世界杯各队实力都很强，除了哥斯达黎加队外，没有明显的“软柿子”。因此东道主虽然在实力上进步了不少，但是放在世界足坛这个大背景下，依旧没有太大的胜算。

当卡塔尔取得世界杯主办权后，为了能在家门口取得佳绩，他们做出了其他国家无法想象的努力。在2022年之前，卡塔尔队还从来没有进入过世界杯决赛圈，即便在亚洲，也是以二流球队的面目一次次成为沙特队、伊朗队以及日韩等队的背景板。因此，他们力图在短期内改变国家队实力偏弱的状况。

球队先是引进归化球员来提高国家队的整体素质，然后又大力开展青训以及俱乐部的建设，给国家队源源不断地输送着人才。

科学的训练方法、完善的梯队体系以及有经验的教练团队，使卡塔尔队获得了2019年的亚洲杯冠军。在那时，这个成绩已经让整个亚洲足坛为之震惊。

之后，随着世界杯的临近，他们又有大动作。东道主无需参加世预赛，卡塔尔队没有荒废这两年时光，而是主动出击，参加了美洲杯与欧洲杯预选赛，获得了难得的与欧美强队交手的机会，尤其是参加欧预赛，这在之前是没有先例的。

准备了这么多年，卡塔尔队胸有成竹，但是他们最大的短板还是此前没有参加世界杯的经验，在一到两场比赛就定命运的大赛中慌了神，没有把握住应该抓住的机会，最终成为无可奈何的出局者。

## 投入够土豪 回报也不少

虽然卡塔尔队小组出局

了，但是他们举办世界杯的目的仅仅就是打进一次世界杯16强吗？显然不是，目前来看，东道主的努力依然是成功的，除了国家队战绩不尽如人意外，其他方面都收到了良好的效果。

此次卡塔尔主办世界杯花了大钱，据悉，他们一共投入了2200亿美元，投资总额比以往历届世界杯加起来还要多。各种高科技设施在本届世界杯上呈现，例如球场空调系统的设计，给足球赛如何在炎热天气下举办提供了范本。

而卡塔尔大把投钱就是为了“炫富”吗？不是，他们也着眼于未来，在世界杯结束后，将会把相关基础设施改造为新的社区、学校和医院，投入到公众服务中。

在足球方面，他们的投入不会因为国家队在小组赛中的败北而

打水漂。现在，卡塔尔队参赛的26人都出自于本国联赛，并产生了豪门俱乐部阿尔萨德。此次世界杯也成为卡塔尔对外展示国家形象的一个窗口，世界杯结束后，世界级大牌球星来卡塔尔淘金将不会罕见。这些年，财大气粗的卡塔尔频频收购或者投资欧洲豪门俱乐部，例如巴黎圣日耳曼、曼城以及拜仁、巴塞罗那，欧冠联赛的场边广告牌也出现了卡塔尔的形象代言，可以说，卡塔尔投资足球的计划是全方位的。

卡塔尔队虽然出局了，但是参加世界杯的其他31支球队和来自全球各地的球迷们还是要感谢东道主。是卡塔尔，又一次为全世界呈现了一届充满激情与活力的世界杯，也是卡塔尔，让大家进一步领略到了足球的魅力。



11月25日，卡塔尔队球员穆罕默德·蒙塔里（左一）头球破门，打入球队在世界杯历史上的首个进球。  
新华社发

# 小小一张票，怎么都想要

记者 季禹 发自多哈

世界杯上什么最紧俏？要我说，当然是一张小小的球票。尤其是一些关键比赛，如果买得晚，想要抢上一张球票，那就真是太难了！

来到卡塔尔之前，我尝试登录了球迷购票网站，已经感受到了普通球迷买票的困难。输入网址，网站会自动进入排队界面，网页正中间是进展极其缓慢的进度条——如果你屏幕像素过低，它可能几分钟都不带动一下的。要想进入购票界面？先等上一段时间吧！

世界杯开启之后，从正规渠道买票就更难了。因此，在短短几天的时间里，已经有不少人打起媒体球票的主意。但遗憾的

是，他们的如意算盘注定是要落空的。

媒体球票与普通球票不同。“为什么它这么小，这真的是球票吗？”第一次在媒体中心取票时，我的一位前辈，有过多次世界杯采访经验的同行疑惑地向工作人员问道。得到肯定的答复后，他心中的疑虑像是消失了，但脸上仍然挂着困惑。

这确实是我见过最小的一张球票了。它的长度近似于信用卡的长度，宽度比信用卡短边长不到2厘米。或许主办方意识到了它太小、太容易丢失了，每有记者取到一张票，都会有工作人员递上一个透明卡包，刚好能将球票塞到里面，并挂在媒体证的卡扣上。

在主媒体中心，随处可见的是，记者的媒体证件旁，还有一

个甚至多个“卫星证”，这便是媒体球票了。在主媒体中心，或者在比赛前两个小时抵达球馆，都能用专门的机器将它打印出来。

不仅在主媒体中心丁零当啷地挂着它，我也难免戴着媒体证坐地铁，走过大街小巷。这张球票虽小，却十分吸引目光。

在地铁上，一位来自突尼斯的球迷打量了一眼记者，并开始攀谈。很快，他就亮明了自己的目的：希望记者能够将用不到的球票转让给他。

我听说过此前世界杯上的媒体票有被倒卖的现象。不过，在本届世界杯恐怕行不通。听前辈们说，本届世界杯对媒体证件的管理要比此前严格得多。只有票是不行的，要想进入球场，必须让工作人员扫描媒体证件，证

票合一方能入场。我拒绝了他，也这样拒绝过其他球迷。

当然，也有外国记者对票产生了兴趣。在阿根廷与沙特的比赛开启之前，有记者问我能否将球票转让给他。很显然这是不行的，即使他拿到了我的票，也过不了证件检查这一关。

也有爱好收藏的人问我，能否将已经用过的票根给他。这样的要求不算过分，也合规矩，却让我左右为难：毕竟这些球票是如此特殊，就连不喜收藏的我，都忍不住想留住它们了。



媒体证和媒体球票。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点